

屯溪协奏曲

——记屯溪第一建安公司和它的理财人

吴荣华

安徽省黄山市屯溪第一建安公司1982年由徽州行署建安公司划出组建,面对当时一缺资金,二缺设备、三缺技术。四缺住房的破烂摊子,公司党委不畏难、不气馁、以大庆人为榜样,和广大职工一起团结拼搏,注重社会效益,在激烈的竞争中不搞歪门邪道,不送礼,不搞回扣,尽量降低工程造价。经过几年艰苦创业,汗水终于浇开了建筑之花。不少基建单位经反复比较,选中一建公司承建施工。黄山市花溪饭店、省总旅游服务中心、新安江宾馆……,一座座全优工程在一建公司手中崛起。一建公司和它的理财人在这里演就了一场贯彻《会计法》、团结奋进的奏鸣曲。

东风化雨

1985年,我国第一部《会计法》颁布实施,屯溪一建公司的领导立即贯彻《会计法》的实施意见印发人手一册,大张旗鼓宣传《会计法》。每周支部书记例会内容 也增加学习《会计法》,杨谈实施《会计法》与整顿党风的密切关系,被黄山市评为普法先进单位。

为了加强会计工作,公司党委决定在公司建立总会计师岗位责任制,加强财务职能配套管理。从而社 绝了虚报冒领、拖欠帐款等漏洞。使《会计法》显示出 了威力,任何人也不敢闯这红灯。财务科因严格执行 制度,依法办事,遵章报税,多次受到税务局表彰。

精心实施

屯溪一建公司属国营二级施工企业,实行一长三师制。总会计师围绕公司经理这一领导轴心,负起财务、经济、核算、管理责任,发挥知 识专长,积极参与经营决策。并勤于探索、大胆创新,结合本公司实际情况,健全信息、监督、反映网络,率先建立企业内部银行,推行价值工程、质量成本、决策会计,回归分析、A、B、C管理,合理筹措使用资金。而机关书记兼财务科长则象部队里的政委那样,千万百计,

不惜口舌,说服上下,保证 总会 计师 的方案顺利实施。

1.实行会计工作规范化。要求上班不高声喧哗,不 谈与工作无关的事情,不干扰工作环境;上岗开锁, 离岗上锁,一切帐证、报表资料陈放安全有序;洗手 上岗,不弄脏帐证、表报;记帐须在1/2格内,数字对 称、整齐、秀气;大写、小写数字一致、清晰、美 观;帐簿科目设置统一,取证、制证手续完备;认真 仔细,不马虎从事,帐、证、表不涂抹,无擦、挖、 贴补、承前页、过次页、本月合计不遗漏;月结单线, 年结双线,通栏粗细均匀;手工装订凭证,整齐如刀 切;帐、表、物、款 对 应一 致;季报、年报要作分 析,提出合理的改进措施意见;会计档案分类归集、 编号主卷调阅取用一目了然,得心应手。

2.实行财务管理制度化。依照《会计法》规定,强化财务管理,消除内漏外失。实行原始凭证审核制度,发现可疑之处,及时追究;因公出差,事前填制含有路程,差旅费用等内容的领款单,经批准后领款,返回三日内办理报销手续;公司内部银行、财务出纳坚持逐日办理收付款项,加盖"收讫"、"付讫"戳记;月终对帐,填写一式三联对帐单、内部银行、财务科及出纳本人各持一份;流动资金使用管理台帐;固定资产建有卡片,使用人不时清查核对;设备修理、报废经批准后消帐;内部物资、材料、产品实行内部价拨领、入帐结算;专项基金提取、使用,集体审批;季度互审,年终会审,记分评比,奖励;预、决算实行报告制度,接受职代会咨询、审查;会计档案立卷储存,鉴定销致。

3.实行经济核算科学化。1985年公司 财务科在党政部门支持下,提出划小核算 单位,率先拟定集体承包方案,实行独立核算管理,调动了下属单位开源节流的积极性,使原来专吃费用的材料科、中心实验室一举扭亏为盈,当年承包、当年上交利润数万以至数十万元。财会人员积极参与经营决策,制定了"质量

成本"、"变动成本"、"工程成本差异"和"分包单位工程与联营劳务队伍"等科学管理方法和措施, 改内部往来结算为内部银行结算,集中调度使用资 金,减少贷款利息支出,克服资金浪费,提高了企业 经济效益。

达标升级

《会计法》的贯彻实施。使一建公司的财务管理和 会计基础工作有了明显长进。在此基础上;公司依照 财政部颁发的《会计工作达标 升级试行办法》、《安 徽省会计工 作 基 础 达标准、上等 级 实施细则》的规 定, 召开职工大会, 动员全体职工投入以会计达标升 级为龙头的企业上等级活动。公司制定企业达标升级 检查计分办法, 逐项落实到单位或个人, 群策群力, 先易后难,从严考核 (包括岗 位责任) 计分,凡达到 85分的为企业内部基础工作达标单位。由于公司全体 上下的努力, 公司财务工作得 到较大改观, 被黄山市 屯津区选为会计达标升级试点单位。 屯溪区财政局、 基建局、经委会和徽州地区 财政局、基建局、经委会 还共同组织有分管领导、会计主管、会计师、高级会 计师组成的验收队伍, 依照国家规定的七项 达标 内 容, 从凭证到档案, 对该公司 财务工作逐项进行了检 查验收,初审平均每项达到98分,名列全区、全市第 一。1990年7月,市、区又组织有关人员进行了复 查验收, 事前决定不搞锦上添花, 要求每人必须找出 一二项薄弱环节或存在问题。尽管如此,复审人员仍 一致认为该公司财务会计工作基础 孔实,内容全面, 做法新颖, 较好地培养了会计人员。终审每项平均96 分,通过了验收。

传经送宝

七年来,公司经理、书记换了四任,但他们都象接力赛那样,重视《会计法》,支持会计工作,关心会计人员,经常为会计人员排忧解难,使会计工作始终按《会计法》要求办事,年年上新台阶。公司先后接待了200多个区、县、地(市)、省、中央有关部门组织的观摩、学习团体达1500多人次。总会计师、财务科长先后向观摩单位做了30多场实施《会计法》的汇报,得到全国建筑会计学会,沪、津、精、浙、宁、皖建总公司、合肥工业大学、合肥建工学院、合肥市建公司等单位的同行、领导的赞誉。1988年财政部会计司蒋岗副司长来屯溪视察了该公司的会计工作,临走时赞赏说:"值得一看,值得推广"。

增强凝聚力

公司财务科不满足于现状,着力推行"行为科学"、"管理心理学",理解人、尊重人、关心人、爱护人,运用目标、形象、榜样、精神、物质等多种形式,激励人们向上、合作、相融,增强了会计人员被聚力、向心力和荣誉感。公司40多位会计人员没有一个想换工作,公司财务科坚持精神文明、职业务。财务科连续五年被公司评为先进科室,最近又被评为先进科室,最近又被评为先进科室,最近又被评为先进科查,还有不少下属企业单位会计人员评为先进工作者。同甘共苦,积极进取的精神,在公司蔚然成了如指掌,对职工生活、予女升学、婚丧嫁娶等方面的困难无不关怀备至。公司总会计师说,要想职工积极好工作,就得为他们多办实事。

电溪一建公司经历七年坎坷,现初具规模,下设入大工程处、四个附属厂、十个科室,1600多名职工,1000多万元的固定资产,100多万元的流动资金。施工技术力量雄厚,设备齐全,胜任高层建筑、桥梁、水坝等施工任务。1989年完成施工产值、实现利税、上缴利税分别比1982年增长6倍、24倍和45倍,全员劳动生产率增长7倍。7年来,电溪一建公司由一个无人问津的破烂摊子,变成一个生机勃勃的先进企业,既应归功于公司党委、经理领导有方,也是全体职工共同努力的结果。特别是财会人员,公司的每一发展,无不凝聚着我们优秀理财人的心血。



中国中青年财务成本 研究会1991年年会暨第四 次理论研讨会征文

中国中青年财务成本研究会拟于今年8月中旬召开1991年年会暨第四次理论研讨会。会议中心议题为"如何形成财务成本良性循环机制"。欢迎广大中青年财务理论研究及财务工作者,就议题及相关问题撰文(5000字以内),于1991年6月25日前(以收到日期为准)寄至:大连东北财经大学2号信箱刘明辉同志收,并注明"年会论文"字样。邮政编码:116023。研究会秘书处将对应征文进行评选,优秀者将被邀请参加本次研讨会。

(研究会秘书处)